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Perpessicius și scrisoarea inedită adresată lui Ion Buzdugan - Colecția gl. dr. Lazăr Cârjan 

 
Patimile unei pasiuni  
C.M. – Am putea prescurta viața și activitatea de 

cecetare a operei eminesciene făcute de către Perpessicius, 
cu sintagma „patimile unei pasiuni”? 

Gl. L. C. - Nu știm dacă marele critic literar, 
eminescolog, poet și om de cultura Dumitru Panaitescu 
Perpessicius a intuit, fie și în treacăt, cum îi va marca 
existența pseudonimul latinesc pe care și l-a ales singur, 
„deprins cu suferința”.  

C.M – După ce și-a încheiat studiile universitare 
Dumitru Panaitescu a fost admis la Școala de Ofițeri în 
rezervă din Dealul Spirii, obținând gradul de 
sublocotenent, fiind repartizat la Regimentul 38 Infanterie 
Brăila. Regimentul 38 Infanterie ”Neagoe Basarab” a fost 
comandat pe frontul din Dobrogea de colonelul Alexandru 
Bacalbașa și a participat pe toată perioada războiului, 
între 14/27 august 1916 - 28 ocotmbrie/11 noiembrie 
1918.  

Gl. L.C. - Mai întâi, un glonte dum-dum l-a rănit în 
brațul drept la data de 13 Octombrie 1916, pe Dealul 
Muratan, din apropiere de Techirghiol, din Dobrogea. 
Internat la mai multe spitale, a avut șansa să fie operat la 
Botoșani, în primăvara anului viitor, de către medicul 
francez Dufreche, care i-a salvat mâna de la amputare, cu 
prețul rezecției cotului. Dar Perpessicius nu s-a dat 
bătut: a învățat sa scrie cu mâna stânga! 

Apoi, calvarul descifrării manuscriselor 
eminesciene l-au adus în pragul orbirii, fiindu-i 
insuficiente cele 12 dioptrii. Dar nu a cedat până în 
ultima clipa din zorii zilei de 29 martie 1971. 

C.M. – Bătălia pentru apărarea Dobrogei, unde a 
fost rănit la brațul, i-a rămas permanent în memorie. 
Acelui eveniment i-a dedicat și volumul de poezii Scut și 
Targă. Vă rog să amintiți din volum măcar un fragment 
edificator.  

Gl. L. C. - Ograda – localizată Muratan și datată 
1916, e o poezie care arată dezastrul bătăliei. Alăturăm 
această poezie. În alta, Popas la Muratan, poetul privește, 
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în partea I-a, câmpul de luptă din „tranșea așezată pe un dâmb ușor, / În față-i un baraj de ghimpi de fier, 
/ La zece pași de noi e-o porumbiște / Cu foile de-al binelea îngălbenite / Și din păpușile 'nfoiate își 
revarsă / Mătasea de porumb cosițele de aur./ 'Napoia noastră se deschide-o vale dulce, / O lăsătură 
'ngustă asemenea unei albii / În care toamna-și leagă melancolia. / Pe dreapta pe o creastă de pământ 
mai sur, / Ca zdrențele stindardelor de purpură, / Corole mari de maci se umplu, zi de zi, cu sânge.//, 
pentru ca să încheie în partea a VII-a cu versurile: „S-a scuturat și ultima petală / Din macu 'nsângerat. / A 
amai rămas di purpura-i regală / - Uitată urna funerală - / Un fruct îndoliat//  

Ca și alți viteji din tranșee perpesicius intuia sfârșitul, pe care îl aseamănă cu o „vijelie răbufnind 
din zări, care răscolește totul ce-n întâlnește în drum”, acel viespar de schije, pulbere și fum. Și totuși el 
nu disperă deoarece apelează, ca trup învins, cu sufletul ce caută „adăpost în Cer: „N-a rămas pe 'ntinsul 
văilor cuprins / Decât Dumnezeu din cer, brancardier”//(Brancardier, p.-). 

Și de acolo, la spital, în 1918, avea să-i amintească celui ce- vorbea de „sacrificiul inutil”, în poezia 
„Pe Muratan și Calfa Dére: Noi am sădit în brazda neagră, pe Muratan și Calfa-Dere,/ În loc de maci și 
micșunele nenumărate flori de viață, / Îmbujorat flori de sânge – răsadul ruptelor artere, / Când înflorise 
agonia pe ochii noștri flori de ceață.// 

C.M. – În afara descifrării și transcrierii operei lui Eminescu, mai avea Perpessicius și altă pasiune? 
Gl. L. C. - În ultimii ani, prin contribuția lui C.D. Zeletin s-a aflat de o dramă care i-a cutremurat 

destinul: iubirea lui secreta Viorica Secosan, din Lugoj, licențiată în Litere, Yvoria cum o alinta poetul, 
care s-a sinucis în chinuri groaznice, dându-și foc în cimitirul Bellu.  

Prin intermediul unui anticar din București, Mihai Handoca, fiul celebrului exeget al lui Eliade, 
Mircea Handoca, am intrat în posesia unei scrisori inedite (anexă) a eminescologului, adresată lui Ion 
Buzdugan, din comuna Boian, datata 6 mai 1953. Se pare ca Ion Buzdugan, poet, folclorist și om politic 
din Basarabia, fost deputat de Bălți în Parlamentul României interbelice, avea domiciliu obligatoriu 
atunci în acea localitate. În scrisoare Perpessicius face referiri la volumele IV și V ale integralei Eminescu, 
precum și la greutățile întâmpinate, între care o „judecată” la care a fost supus în luna aprilie 1953, 
prezidată de M. S. (Mihail Sadoveanu?) acuzator (procuror în text) fiind A.T. (Alexandru Toma?). 

C.M. – În prefața cărții lui Neculai Moghior, „Ferdinand I, regele tuturor românilor” scriam povestea 
și rolul lui Ion Buzdugan în întâmpinarea trupelor comandate de generalul Ernest Broșteanu. Evenimente 
aveu ca nod gordian cele petrecute pe front din momentul bolşevizării armatei ruse. La Socola, lângă Iaşi, 
era cartierul general al trupelor ruse conduse de generalul Scerbacev, pe care, Lenin ordonase să-ș aresteze. 
Fiind ofițer în armata rusă în timpul Primului Război Mondial, Ion Buzdugan a dat în vileag încercarea de 
asasinare a regelui Ferdinand pe care o pregăteau militarii ruși în forfota bolșevică de la Socola. 

Dar în scurt timp România a trebuit să se amestece prin treburile „bolșevicilor”, pentru a-şi salva 
fiinţa de stat. Ofiţerii ruşi trăiau cu spaima de a fi linşaţi de soldaţii bolşevizaţi. Pericolul extrem era la 
câţiva kilometri de reşedinţa regelui şi a guvernului. Despre armata rusă bolşevizată, inclusiv despre 
acţiunile ei din Basarabia, Brăteanu spunea: „Armatele ruse au devenit bande fără conducători, otrăvite 
violent de anarhie, incapabile de a ţine frontul şi incapabile de a organiza demobilizarea pentru retragere, 
care fără aprovizionare constituie ea însăşi o operă devastatoare". Trebuie să subliniem că acţiunea de la 
Iaşi urmărea atât arestarea familiei regale, cât și a membrilor guvernului, şi instaurarea, după “model 
rusesc”, a unor “soviete”! Prin dejucarea diabolicului plan bolşevic, locotenent-colonelul Ion Antonescu a 
preîntâmpinat şi eradicat posibilitatea şi consecinţele grave “ale unei crize politice fără precedent în istoria 
politică a românilor”. Ion Buzdugan, ca secretar al Sfatului Țării, a fost în primele rânduri pentru Unirea 
Basarabiei, el alături de Inculeț și Halipa au semnat actul Unirii. Ca deputat în Parlamentul României Mari 
a fost și membru în guvernul țărănist. Vă rog să detaliații din conținutul scrisorii inedite și despre relația 
dintre Perssesicius și „scumpul Ion Buzdugan”. La un moment dat se simțea constrâns între „iobagii scriiori”, 
după cum își arăta revolta și față de ceea ce se punea la cale prin acele „colective” pentru continuarea 
cercetării lucrărilor manuscrise ale lui Eminescu. 

Gl. L. C. - Date inedite despre viața marelui cărturar aflam din culegerea de eseuri „Excurs 
sentimental Perpessicius, Mențiuni, Medalii, Memorial”, tiparită de Muzeul Literaturii Romane în anul 
1971; „Eminescu al nostru” de Nicolae Tone, Editura Vinea, 1994 și excelenta biografie „Viața lui 
Perpessicius” semnată de T. Tihan, Editura Argonaut, Cluj-Napoca 2016. Dar și din această scrisoare 
inedită trimisă prietenului său intim, Ion Buzdugan, aflat cu domiciliul forțat în Bărăgan (anexă). De 
remarcat scrisul deprins de Perpesicius, cu mâna stângă, în urma rănii suferite pe front la mâna dreaptă. 
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C.M. – Pe una dintre cărțile cu autograf apare semnătura, cu scrisul, într-o grafie de mâna stângă, 

foarte interesantă, cu semnătura lui Perpessicius, adresată lui Barbu Teodorescu, în care vorbește și despre 
„eruditul Nicolae Iorga”. Ar fi interesant de aflat în ce relații se afla cu savantul Iorga. Dar până atunci v 
întreb ce achiziții noi mai aveți despre și legat de marele eminescolog ce și-a pierdut vederea cercetând 
manuscrisele lui E,inescu? 

Gl. L. C. - 
O dedicatie pentru o cunoștința din Arad, probabil din cele câteva luni cât a fost profesor la liceul  

“Moise Nicoara” in anul 1919, imediat după absolvirea facultății, a dat acestă dedicașie pe cartea. 
 

Despre Steaua Eminescu și opera lui ultimele achiziții se referă la cele semnate de basareabeanul 
Gheorghe Ciocoi. Dar să revenim la scrisoarea inedită a lui Perpessicius – publicată în premieră! 
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